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STANOVISKO REPUBLIKOVEJ ÚNIE ZAMESTNÁVATEĽOV 
 
Návrh riadneho predbežného stanoviska k Návrhu nariadenia Európskeho parlamentu a Rady o zriadení 
Európskeho fondu pre konkurencieschopnosť (ECF) vrátane osobitného programu pre výskumné a inovačné 
činnosti v oblasti obrany, o zrušení nariadení (EÚ) 2021/522, (EÚ) 2021/694, (EÚ) 2021/697, (EÚ) 2021/783 a o 
zmene nariadení (EÚ) 2021/696, (EÚ) 2023/588, (EÚ) [EDIP 
 
https://www.slov-lex.sk/elegislativa/legislativne-procesy/SK/LP/2026/32  
 
Materiál v pripomienkovom konaní do 16.02.2026 

 
Stručný popis podstaty materiálu najmä jeho relevancie z pohľadu RÚZ 
 
Materiál bol predložený do medzirezortného pripomienkového konania Ministerstvom hospodárstva SR na základe 
uznesenia vlády SR č. 422/2024 
 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä: 
Európsky fond pre konkurencieschopnosť je navrhnutý ako strategický investičný nástroj, ktorého cieľom je 
zjednotiť trinásť existujúcich programov EÚ do jedného rámca. Tento krok má zjednodušiť systém financovania a 
zvýšiť jeho účinnosť, pričom sa posilní európska technologická a priemyselná suverenita. V rámci všeobecných 
cieľov, ktorými je (1) vytvorenie investičnej kapacity na podporu európskej konkurencieschopnosti v strategických 
technológiách a odvetviach a (2) využitie finančných nástrojov rozpočtu EÚ na uvoľnenie súkromných, 
inštitucionálnych a vnútroštátnych investícií na podporu strategických technológií a odvetví. Sú definované aj 
špecifické ciele:  
• prechod na čistú energiu a dekarbonizáciu priemyslu, najmä energeticky náročných odvetví, 
• podpora zdravia, biotechnológie, poľnohospodárstva a bio-hospodárstva, 
• podpora inovácií a konkurencieschopnosti digitálneho sektora, 
• zlepšenie odolnosti a bezpečnosti, obranného priemyslu a vesmíru.  
 
SR víta zriadenie ECF, má však k návrhu výhrady k jednotlivým bodom 
 

Postoj RÚZ k materiálu 
 
Európsky fond pre konkurencieschopnosť je navrhnutý ako strategický investičný nástroj, ktorého cieľom je 
zjednotiť trinásť existujúcich programov EÚ do jedného rámca s cieľom zjednodušiť systém financovania a zvýšiť 
jeho účinnosť. RÚZ k návrhu pozície SR predkladá nižšie uvedené zásadné pripomienky. Hlavným cieľom 
pripomienok RÚZ je presadiť, aby došlo k rozšíreniu programu z MSP na všetky podniky. 
 

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu 
 

1. Pripomienka k Všeobecná časť  7. Zhrnutie obsahu a cieľa návrhu  Rámec návrhu 
Žiadame slovo „trinásť“ nahradiť slovom „štrnásť“.  
 
Odôvodnenie: 
Legislatívno-technická: V návrhu nariadenia o zriadení ECF sa uvádza konsolidácia 14 individuálnych finančných 
nástrojov. Použitie čísla „trinásť“ je preto v rozpore so znením návrhu regulácie; úprava na „štrnásť“ zabezpečuje 
vecný súlad. 
 

2. Zásadná pripomienka k Všeobecná časť  7. Zhrnutie obsahu a cieľa návrhu, Rámec návrhu 
Žiadame preformulovať vetu: „ECF sa zameriava na podporu malých a stredných podnikov (MSP), startupov, 
univerzít a výskumných inštitúcií a bude pôsobiť ako pákový mechanizmus, ktorý prostredníctvom verejných 
zdrojov mobilizuje súkromné a inštitucionálne investície, čím vytvorí nový impulz pre európsku ekonomiku.“  
 

https://www.slov-lex.sk/elegislativa/legislativne-procesy/SK/LP/2026/32
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Nasledovne: 
 
„ECF sa zameriava na podporu malých a stredných podnikov (MSP), startupov, veľkých podnikov, univerzít a 
výskumných inštitúcií a bude pôsobiť ako pákový mechanizmus, ktorý prostredníctvom verejných zdrojov 
mobilizuje súkromné a inštitucionálne investície, čím vytvorí nový impulz pre európsku ekonomiku.“ 
 
Odôvodnenie: 
Z odôvodnenia návrhu nariadenia vyplýva, že ECF nie je určený výlučne pre MSP, startupy, univerzity a výskumné 
inštitúcie, ale má podporovať celý priemyselný ekosystém, vrátane veľkých podnikov: „...and in support of projects 
and companies including SMEs, start-ups, larger companies, universities and research entities,...“ Tento širší záber 
vyplýva z odôvodnenia, recitálov aj z ustanovení návrhu, ktoré počítajú s podporou podnikov ako takých. Doplnenie 
odkazu na „veľké podniky“ zabezpečuje, aby stanovisko odrážalo účel a koncepciu návrhu, ktorý smeruje k podpore 
projektov všetkých relevantných typov podnikov. 
 

3. Zásadná pripomienka k Všeobecná časť  7. Zhrnutie obsahu a cieľa návrhu 
V časti Medzi hlavné ciele patria: žiadame doplniť do bodu: 
 
• podpora MSP, startupov a výskumných inštitúcií v celom investičnom cykle, 
 
že ide aj o podporu projektov a podnikov všeobecne, bez ohľadu na ich veľkostnú kategorizáciu.  
 
Odôvodnenie: 
Recital 4 návrhu nariadenia výslovne uvádza, že financovanie Únie má poskytovať podporu „businesses and 
projects along the entire investment journey“, teda projektom a podnikom všeobecne, nie výlučne MSP, startupom 
či výskumným inštitúciám. Investičná cesta je v návrhu definovaná naprieč všetkými fázami – od aplikovaného 
výskumu až po výrobu, trhové nasadenie, infraštruktúru a zručnosti – a vzťahuje sa na celý priemyselný ekosystém. 
Preto je vhodné doplniť, že podpora sa týka aj projektov a podnikov všeobecne, aby znenie presne odrážalo zámer 
návrhu a jeho širší obsahový rozsah. 
 

4. Zásadná pripomienka k Všeobecná časť  7. Zhrnutie obsahu a cieľa návrhu 
V časti Konzultácie, hodnotenie a očakávané efekty žiadame nahradiť skratku MSP slovom „podnikov“. Alebo 
alternatívne doplniť pred skratku MSP slovo „aj“.  
 
Odôvodnenie: 
Formulácia v aktuálnom znení môže vyvolať dojem, že fond má zlepšovať prístup k finančným nástrojom len pre 
MSP, hoci návrh nariadenia takto podporu neobmedzuje. ECF je koncipovaný tak, aby podporoval široký okruh 
podnikov, pričom MSP sú iba jednou z cieľových skupín. Nahradenie skratky „MSP“ slovom „podnikov“, prípadne 
doplnenie slova „aj“ pred skratku „MSP“, zabezpečí, že text nebude neúmyselne zužovať zámer návrhu a bude 
zrozumiteľne odrážať jeho inkluzívny charakter.  
 

5. Zásadná pripomienka k časti Všeobecná časť  7. Zhrnutie obsahu a cieľa návrhu  
V časti Financovanie a implementácia žiadame preformulovať text týkajúci sa pridelenia 11 miliárd eur nasledovne: 
„všeobecné ciele, horizontálne aktivity, projektové poradenstvo, spolupráca MSP“. 
 
Odôvodnenie: 
Pôvodná formulácia môže nesprávne navodzovať dojem, že 11 mld. eur je určených prednostne na financovanie 
podpory MSP, hoci návrh nariadenia túto alokáciu viaže na horizontálne aktivity podľa Kapitoly III návrhu, najmä 
projektové poradenstvo, spoluprácu medzi podnikmi, rozvoj zručností a zlepšovanie prístupu k financovaniu. Ide o 
nástroje a služby určené pre širší okruh subjektov, nie o finančný balík vyhradený pre MSP. Preformulovanie je preto 
potrebné na to, aby text nezužoval účel tejto alokácie a zodpovedal jej skutočnému charakteru podľa návrhu. 
 

6. Zásadná pripomienka k Stanovisko SR b. Rozdelenie právomocí v rozhodovacích procesoch 
Navrhujeme doplniť do stanoviska SR požiadavku, aby Slovenská republika presadzovala spresnenie článku 8 o 
Competitiveness Seal, najmä pokiaľ ide o definovanie presného postupu udeľovania, hodnotiacich kritérií a účinkov 
tejto pečate. 
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Odôvodnenie: 
Hoci článok 8 návrhu nariadenia zavádza mechanizmus Competitiveness Seal, jeho úprava zostáva veľmi 
všeobecná a nedostatočne rozpracovaná. Nejasne definovaný postup, kritériá aj účinky Seal-u vytvárajú priestor na 
rôzny výklad, čo môže viesť k právnej neistote pre príjemcov podpory aj pre členské štáty. Pre transparentnosť a 
predvídateľné uplatňovanie tohto mechanizmu je preto nevyhnutné jeho konkrétnejšie normatívne vymedzenie. 
 
https://www.slov-lex.sk/elegislativa/legislativne-procesy/SK/LP/2026/32  
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